
Путин живи у историјским аналогијама, симболима и метафорама. Мислим да има осећај кривице због распада СССР-а

Пише: Иван Крастев
понедељак, 21 март 2022 18:00

  

Политолог Иван Крастев је пажљив и проницљив посматрач Владимира Путина. У
интервјуу за Шпигел говори о изолацији руског председника, његовом схватању руске
историје и томе како је постао заробљеник сопствене реторике.

  

Шпигел: Јесте ли икада били у Кремљу?

  

Крастев: Не, али сам једном срео Владимира Путина у Сочију, на маргинама
конференције убрзо после анексије Крима. Председник је био домаћин вечере. Био је
тамо и мој амерички колега, али и аустријски канцелар и министри спољних послова
Француске и Израела. Брзо је постало јасно да се Путин осећао као да је потпуно
несхваћен. Говорио је о западном шовинизму и његовом лицемерју. Рекао је да људи не
разумеју да је Крим руски. То су исти аргументи које слушамо данас, али не бих рекао да
је Путин тада имао тај месијанизам.

  

Шпигел: Зашто данас постоји тај елемент месијанизма?
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Крастев: Ако сте 20 година на власти у ауторитарној држави, нико се више не усуђује да
вам противречи. Успоставили сте систем, сами сте постали систем и не можете да
замислите да то не одражава целокупна држава. Такође не можете да замислите да
постоји неко ко би могао да буде ваш адекватан наследник. Дакле, све проблеме морате
сами да решавате док сте живи. За Путина, Русија је одавно престала да буде земља у
стандардном смислу; то је нека врста историјског тела старог 1.000 година.

  

Шпигел: Какав је био ваш утисак о Путину?

  
  

Веома интелигентан и брз, отворен, конфронтативан. Саркастичан када разговара са
неким са Запада. Али мале ствари откривају највише о људима. О ситуацији у Донбасу је
говорио као агент иностране службе који зна колико људи живи у сваком селу и каква је
ситуација у сваком од њих

    

Крастев: Веома интелигентан и брз, отворен, конфронтативан. Саркастичан када
разговара са неким са Запада. Али мале ствари откривају највише о људима. О ситуацији
у Донбасу је говорио као агент иностране службе који зна колико људи живи у сваком
селу и каква је ситуација у сваком од њих. То што су за политику према Русији у
Обаминој администрацији биле одговорне првенствено жене, сматрао је намерним
покушајем да га понизе. Лицемерје Запада постало је његова опсесија и то се одражава
у свему што ради руска власт. Да ли сте знали да је у деловима своје декларације о
анексији Крима скоро дословно преузео одломке из декларације о независности Косова
коју је подржао Запад? Или да је напад на Кијев почео рушењем телевизијског торња,
као што је НАТО напао телевизијски торањ у Београду 1999. године?

  

Шпигел: Зашто Путин ради такве ствари?

  

Крастев: Зато што жели да нас научи памети. Јер жели да нам каже: Учио сам од вас.
Чак и ако то значи да ради управо оно због чега нас мрзи. Те вечери у Сочију изразио је
огорчење што је анексија Крима упоређена са Хитлеровом анексијом Судета 1938.
године. Путин живи у историјским аналогијама и метафорама. Они који су непријатељи
вечне Русије морају бити нацисти. И зато је пожурио да прикаже сукобе у Донбасу као
геноцид. Путинова претеривања постала су толико екстремна да више немају никакве
везе са стварношћу. Постао је талац сопствене реторике.
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Шпигел: Да ли је Путин бесан човек?

  

Крастев: Он стално говори о издаји и превари. Запада. Бивших совјетских република.
За време рата против Грузије, 2008, састао се са Алексејем Венедиктовим, главним
уредником радио станице Ехо Москве, која је била један од последњих критичких медија
у земљи, све док није затворена прошле недеље. Путин је питао да ли Венедиктов зна
шта је он, Путин, радио на свом претходном послу. Господине председниче, одговорио је
Венедиктов, сви знамо одакле долазите. Знате ли, рекао је Путин, шта смо радили са
издајницима на мом претходном послу? Да, знамо, рекао је Венедиктов. А знаш ли зашто
разговарам с тобом? Јер си непријатељ а не издајник! Према Путиновом мишљењу,
Украјина је починила највећи злочин који се може замислити: Издала је Русију.

  

  

Шпигел: У шпијунским романима Џона ле Кареа све је везано и све зависи од
издаје.

  

Крастев: Треба напоменути и да су западни медији допринели стварању лажне слике о
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Путину. Прво, кажу да је Путин корумпиран. То је истина. Али објашњава ли то његову
политику? Путин је вођа нуклеарне силе већ 20 година. Он размишља у доменима
историје, издаје и злих намера. За таквог човека, корупција је само инструмент моћи.
Новац је Путину можда био важан када је био млађи, али више није. Друго, кажу да је
Путин цинични коцкар, преварант. Путин је 2011. године изјавио да је протесте против
њега организовала америчка амбасада. Западни аналитичари су говорили да је то
пропаганда, јер је Путин знао да то није истина. На тој вечери, постало ми је јасно: Он
заиста верује у то. По његовом схватању историје, ствари се никада не дешавају
спонтано. Ако људи демонстрирају, он не пита: Зашто су на улици? Он пита: Ко их је
послао? Кад му будемо веровали на реч, више нас неће изненадити. Ако прочитате
његов есеј из јула прошле године, у којем је написао да су Украјинци и Руси један народ
и да никада не би прихватио антируску Украјину, сазнаћете шта какве су му тачно
намере. И треће, кажу да је Путин неко ко поступа искључиво на стратешки и тактички
начин.

  
  

Са циничним, прорачунатим људима могуће је преговарати, јер знају да и они могу да
извуку корист. Али чини се да се Путин радикализовао како је остарио, можда чак и
током његове изолације док је имао ковид. Он је заправо човек са мисијом, а избегавање
ризика више није категорија која њега интересује

    

Шпигел: Не верујете да се понаша рационално?

  

Крастев: Прича се да је Путин неколико сати гледао Гадафијев крај на телевизији. И да
је његова одлука да поново преузме место председника од Медведева, што у почетку
није био део плана, та одлука је била реакција на то, јер није желио да доживи исти крај
као Гадафи, кога су убили његови. Са циничним, прорачунатим људима могуће је
преговарати, јер знају да и они могу да извуку корист. Али чини се да се Путин
радикализовао како је остарио, можда чак и током његове изолације док је имао ковид.
Он је заправо човек са мисијом, а избегавање ризика више није категорија која њега
интересује. То можда звучи као „психологизовање“ Путина, али он јесте део последње
совјетске генерације. Његов посао као агента КГБ-а је био да брани и штити Совјетски
Савез. Али он и његови колеге агенти нису могли да заштите ту земљу. Совјетски Савез
се распао преко ноћи без рата, без инвазије. Путин и КГБ нису разумели шта се
догодило. Нису успели у својој мисији. Мислим да има јак осећај кривице.

  

Шпигел: Путин је у то време био стациониран у Источној Немачкој.
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Крастев: Што ствари чини још занимљивијим. Тешко је разумети своју земљу када се
драматично мења и када живите у иностранству. Споља гледано, догађаји делују као
мистерија, као нека врста завере која је несхватљива. Али оно што је доживео и схватио
је национална еуфорија у Немачкој када је пао Берлински зид, јер је он био тамо. У свом
есеју пише да је подигнут зид између Украјине и Русије и да тај зид мора пасти. Као
такво, оно што се тренутно дешава у Украјини у Путиновим очима је мирно поновно
уједињење.

  

Шпигел: Звучи трагично.

  

Крастев: Трагедија је у томе што се дешава насилна поновна колонизација Украјине, а
не мирно уједињење. Путин је заправо несрећан зато што не разуме како свет
функционише. Он заиста верује да то није рат, већ специјална операција, јер не може
бити рата између једног истог народа. И никада неће веровати оним људима који му
говоре да то није истина. Путин себе види као оца руске нације. Можда он то и јесте, а
можда и није, али једно је јасно: Путин је ненамерно постао отац украјинске нације.
Управо је анексија Крима и Донбаса у почетку створила украјински идентитет, који је
укорењен у два принципа: противљењу Русији и противљењу Путину. Сада се нашао у
ситуацији какву познајемо из руске књижевности, када отац свом сину каже: Ја сам те
створио, али сада морам да те убијем. Истовремено, Путин уништава управо тај руски
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идентитет о којем стално говори. 2014. године је велика већина Руса подржала анексију
Крима. Али они су били само публика, која је аплаудирала док се анексија дешавала.
Данас, руски војници не само да гину, већ убијају и оне за које је сам Путин рекао да су
им браћа. И становништво трпи под санкцијама.

  

"Ово није рат Руса, ово је Путинов рат"

  

Шпигел: Да ли је украјински председник Володимир Зеленски некакав анти-Путин?

  

Крастев: Путин утеловљује Русију, али у Украјини никада није постојао нико ко оличава
ту земљу. Пре две недеље, то је прерасло у борбу између два човека. Постоји онај
чувени снимак последњих тренутака украјинских граничара на Змијском острву у Црном
мору, којима је руска морнарица запретила ако се не предају, а они су одговорили: "Је...
се." Подсећа ме на битку на Брестској тврђави у отаџбинском рату Совјетског Савеза
против нацистичке Немачке. Током 40 дана били су под опсадом Немаца, али су
совјетски војници одбијали да одустану јер су се Хитлерове трупе окупиле испред
Москве. Сада Зеленски у Кијеву каже: Ми смо овде у илегали. Ми ћемо бранити Кијев. И
ми ћемо бити победници јер смо на правој страни. Мит о Совјетском Савезу и херојској
борби против нациста, заправо, не оличава Путин, већ Зеленски.

  

Шпигел: Улоге су замењене?

  

Крастев: Управо тако. Путин је желио да легитимизује инвазију Украјине тврдњама да
се Русија још једном мора бранити од нациста. Због тога стално о денацификацији
Украјине. У стварности, међутим, председник Зеленски, који је Јеврејин, пружа отпор
надмоћној сили.

  

Шпигел: Да ли верујете да руски народ подржава инвазију као што је подржао
анексију Крима?

  

Крастев: Много је Руса којима се не свиђа ово што се дешава и који нису нужно
обожаваоци Путина, људи који пате због корупције и његове репресије, али који су до
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сада ћутали јер је ситуација таква каква јесте, и увек је била таква. Живели су своје
животе, нису се интересовали за политику, а шта би уопште била алтернатива Путину?
Али морамо да будемо искрени: Ти Руси такође нису увек били задовољни тиме како их
је Запад третирао, а такође не би били срећни ни да Украјина уђе у НАТО. Таква је
Русија. Али ово није рат Руса, ово је Путинов рат. Сви те аполитичне Путинове
присталице – које климају главом када Путин каже да Русија мора устати с колена и
бити поносна – сада по први пут постављају себи најболније питање које се може
поставити ауторитарном вођи: Да ли зна шта ради? Је ли још при здравој памети?

  

"Око њега влада одређена самоћа"

  

Шпигел: Постоје оне фотографије Путина како седи за бескрајно дугачким столом,
далеко од других учесника састанка. Недавно је приказан са саветницима у
Кремљу на почетку инвазије. Фотографије свакако не могу бити случајност, али шта
је Путинова порука?
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Путин је увек био сматран као неко ко је далеко од својих саветника и политичке елите.
Око њега влада одређена самоћа, која на неки начин одражава самоћу Русије. Због тога
га не брине изолација Русије, јер је и он лично сам. Такође, себе види као јединог који
заиста разуме шта се дешава

    

Крастев: Чини се да у његовом кругу постоји дубока опсесија ковидом. Поред тога,
Путин је увек био сматран као неко ко је далеко од својих саветника и политичке елите.
Око њега влада одређена самоћа, која на неки начин одражава самоћу Русије. Због тога
га не брине изолација Русије, јер је и он лично сам. Такође, себе види као јединог који
заиста разуме шта се дешава. Био сам шокиран оним снимком на којем се види како се
састаје са руским саветом безбедности. Све ове важне личности које очигледно нису
знале шта се од њих очекује и осећале су се нелагодно јер су наравно знале да никада
не могу да покажу неслагање, иако су неки од њих вероватно су забринуте због
аутодеструктивног пута којим Русија данас иде. А онда је уследила Путинова агресивна,
понижавајућа доминација,која отворено показује да он не дели њихове ставове и да га
уопште није брига шта они имају да кажу.

  

Шпигел: Али која је била поента свега?

  

Крастев: Желео је да покаже свету да ти људи нису без кривице. Желео је да подели
одговорност. А научио је сам и нешто друго: да је руска елита можда још изненађенија
него ми на Западу. И мислим да је радикални приступ америчке владе да своје
обавештајне информације учини јавним помогао да се уништи Путинов наратив.

  

Шпигел: Какав наратив?

  

Крастев: Да је Русија жртва. Можете да критикујете украјинску владу и одбацујете
Запад, али када кажете да је Зеленски нациста, то није само апсурдно, то уништава
интелектуалне и моралне темеље света после Другог свјетског рата. Једно од
најважнијих правила је да се не сме банализовати нацизам. А он је прекршио је још једно
важно правило после хладног рата: Не причати о нуклеарном оружју. Оружје је ту,
одувек је било. Знамо да га Русија има. Знамо да га САД имају. Али у последњих 30
година политичари су се сложили да о њему не расправљају, а још мање да прете да ће
га употребити. Трећег дана рата, како је инвазија посрнула, Путин је управо то почео да
ради. Упозоривши да би Украјина могла да набави и употреби то оружје. То је брутално,
а и помало глупо: Ако се надате смиривању од стране Запада, треба да изнесете причу
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у коју ће људи поверовати. Али такве приче нема.

  

Шпигел: Да ли је Путин толико изолован да би могао сам да притисне нуклеарно
дугме?

  

Крастев: Његова изолација могла би га наведе на било шта. С друге стране, ситуација је
толико тешка, да би могао да крене Никсоновом лудачком стратегијом.

  

Шпигел: Неко време, за време Вијетнамског рата, амерички председник Ричард
Никсон наводно је имао стратегију да се труди да изгледа толико ирационално и
бесно, тако да би можда чак употреби нуклеарно оружје, све у покушају да наведе
Северни Вијетнам да се преда. Као што знамо, та тактика му није успела. С друге
стране, Никсон је можда и био мало ван себе – депресија, несаница, алкохол.

  

Крастев: Не знам да ли би Путин икада употребио нуклеарно оружје. Слушао сам
америчког Дејвида Петреуса на Минхенској конференцији о безбедности, човека који је
предводио неколико инвазија. Знам како се то ради, рекао је. Војне вође занимају само
капацитети. Иако то није приступ с којим се слажем, то је прилично рационалан начин
размишљања. Петреус је рекао да Путин има све потребне капацитете за инвазију, због
чега је велика вероватноћа да се на њу и одлучити. Фиона Хил, која је написала сјајну
књигу о Путину, недавно је рекла у једном интервјуу: Путин ће урадити оно што каже да
ће урадити. То је, такође, једна од Путинових порука у видео снимку са Саветом
безбедности Русије: Да ли неко озбиљно верује у то да ће ме ти људи зауставити?
Људи, иначе, за које се сигурно не сумња да гаје симпатије према Западу, само да мисле
да можда постоје бољи начини да се Русија бави Украјином него да је уништи и убије
Зеленског.
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  Шпигел: Аналитичари верују да је Путин изненађен што његови планови нисууспели како је првобитно био замислио.  Крастев: Зато што се Украјинци бране, а Зеленски је остао у Кијеву. Путин мора дасхвати да пука елиминација Зеленског неће једноставно ставити тачку на то. ОбичниУкрајинци, који живе на селу, пркосе руским војницима и вичу: Вратите се! Ста радитеовде? Војници не знају шта да им кажу. И санкције су га изненадиле. Путинова сликаЗапада је нешто попут карикатуре. Као да га стање на Западу подсећа на последњедане Совјетског Савеза. Нама се то десило, сада су они на реду. Они се урушавају.Путин је мислио да ће Европа покушати да избегне тешке одлуке. Санкције су свепромениле. Оне мењају свакодневни живот руске средње класе. Некада су они билисамо посматрачи, али сада могу да осете последице Путинове политике из прве руке.  Шпигел: Руска средња класа би могла да се радикализује, било против или у користПутина.  Крастев: За време пандемије доста сам путовао. Не постоји ништа депресивније од тихпразних аеродрома. Данас, људи због рата излазе на улицу. Украјинци, који беже.Европљани, који демонстрирају. А постоји и један снимак из Москве који приказујеогромну гомилу људи испред ИКЕЕ, снимљен последњег дана пре затварања. Сви сукренули последњи пут у куповину. Куповина у Икеи део је њиховог животног стила,нешто што их одвлачи од ауторитарне стварности, баш као и путовања у Њемачку,скијање у Кицбилу и лета проведена на Медитерану.  "Русија као острво које се одваја од копна и тоне"    И одједном, Русија је као острво које се одваја од копна и тоне у океан. И нико не зна дали постоји пут назад. Промене које доживљавају нису тривијалне. Они знају да ће заповратак на старо бити потребно много времена, ако то икада и буде могуће. То јеразлика између пандемије и рата    Шпигел: Били су део глобалне средње класе. Желели су да живе лепо и путују као исви други.  Крастев: И одједном, Русија је као острво које се одваја од копна и тоне у океан. И никоне зна да ли постоји пут назад. Промене које доживљавају нису тривијалне. Они знају даће за повратак на старо бити потребно много времена, ако то икада и буде могуће. То јеразлика између пандемије и рата. Постојале су оправдане наде да ће се, када сепандемија заврши, стари, нормални живот вратити. Али после овог рата доћи ће доспознаје да не постоји тај стари, нормални живот. А Руси? Тешко да ће моћи да кажу даније било тако лоше и да се ништа трагично није догодило. Могло би да дође до прекидаватре или можда чак до мировног споразума, али хоће ли Запад укинути своје санкције?Хоће ли Европљани заборавити да су апотеке овде у Бечу нису имале више јода токомнеколико дана? Наш свет се променио. Некада смо били у послератном свету, садаживимо у предратном свету. То је промена, и она се дешава у главама људи.  Шпигел: Да ли Украјинци треба да воде рат који не могу добити?  Кратсев: Постоји харвардска студија о резултатима асиметричних ратова. Крајем 19.века готово увек је побеђивала јача војна сила. У другој половини 20. века војно слабијастрана победила је у 55 посто ратова. Да ли је неко мислио да се Авганистан можеодбранити од САД? Мислим да Украјинци не могу да издрже на дуге стазе, али истотако мислим да је дугорочна окупација Украјине немогућа – због устанака који су заочекивати и због економских трошкова такве окупације . То је страшни парадокс овограта за Путина: Једино што је свет научио протеклих недеља јесте да Руси и Украјинцинису један народ. У одређеном смислу, Украјинци су чак спремни да дозволе оснивачасопствене државе као начин стицања идентитета.

    Мислим да Украјинци не могу да издрже на дуге стазе, али исто тако мислим да једугорочна окупација Украјине немогућа – због устанака који су за очекивати и збогекономских трошкова такве окупације    Шпигел: То звучи помало романтично.  Крастев: То је ситуација као у 19. веку. Русија као класична империјална сила. ИУкрајина у антиколонијалистичкој борби против ње. А то је, наравно, једна романтичнаконстелација снага. Опет, ако пратите руски наратив за овај рат, Украјинаца нема, јер суони заправо Руси, док су прави непријатељи нацисти и Американци. Дакле, постоје самоРуси и анти-Руси.  "Најболније питање које се може поставити ауторитарном вођи: Да ли зна шта ради?Је ли још при здравој памети?"  Шпигел: У свом истраживању дуго сте се фокусирали на однос политике идемографије. Да ли је то релевантно и у овом рату?  Крастев: Апсолутно. Путин има одређену демографску фиксацију. Од објављивања свогесеја прошлог лета, он је у неколико наврата рекао да би, да није било револуције и дасе Совјетски Савез није распао, Русија данас имала 500 милиона становника. Он сматрада су Русији потребни мушкарци и жене Украјине да би преживели у новом свету. Поредтога, сматра се да је пандемија узроковала милион смртних случајева у Русији и да јенаталитет у земљи опао. Русија је огромна територија која наставља да опада у смислуброја становника. Долази, додуше, велики број радних миграната, већином из централнеАзије, али се словенско језгро земље смањује, због чега Белорусија и Украјина могу дадонесу својеврсну демографску консолидацију. Не ради се о територији Украјине, већ оукрајинском народу.  Шпигел: Путин размишља у етничком смислу?  Крастев: Путин верује да је Русија цивилизација сама по себи. Путин је започео својукаријеру као совјетски агент. Он није био националиста у класичном смислу. Кажу да суна њега снажно утицали мемоари генерала Антона Деникина, једног од водећихофицира Беле армије, коју су бољшевици поразили у грађанском рату 1920-их. У говоруу којем је објавио рат Украјини, Путин је први пут напао и руско совјетско наслеђе.Лењин је, каже, био тај који је створио Украјину. Био је то говор једног националисте,антибољшевика.  Шпигел: Како претворити овај сукоб, из „топлог“ у хладни рат?  Крастев: То ће се на крају десити када обе стране буду исцрпљене. Нажалост, ниједнастрана тренутно нема користи од завршетка рата. Ако Путин попусти, готов је. Дакле, онмора да ескалира акцију како би натерао Украјинце на капитулацију. За Украјинце бинеутралност и одрицање од чланства у НАТО-у била могућност. Али проблем је у томешто је једина особа способна да потпише такав споразум Зеленски, јер је он јединилегитимни лидер Украјине, једини који се борио против Путина. Али Зеленски је управочовек који никада не би потписао такав споразум. Чак и ако би Украјинци прихватилиуслове Москве, западне санкције би такођерморале да буду укинуте, а то ће вероватноићи јако тешко.  Шпигел: Да ли је Запад заиста тако јак, како се данас понаша?  Крастев: Одлуке које се доносе су теже него што би чак и сам Запад икада могао дазамисли. Политички лидери су могли да донесу те одлуке јер имају подршку бирача. Аликолико ће то да потраје? Тренутно постоји одређени замах, и то не само у Пољској иЧешкој, већ и у далекој Италији и Шпанији. Јасно је да је Путин нешто покренуо. Сећатесе оног твита: Путин је у једном дану успео да стави тачку на шведску неутралност инемачки пацифизам.  Шпигел: Шта је тачно Путин покренуо на Западу?  Крастев: Солидарност. И отпорност.  Шпигел: Ипак, Европа наставља да увози нафту и природни гас из Русије.  Крастев: И увоз нафте ће се ускоро наћи под ембаргом. А гас? Запад би могао да тозаустави. Путин би могао да то заустави. Украјина би могла да дигне гасовод у ваздух.Шта год да се деси, и зато је све тако занимљиво: Ствари никада више неће бити исте.Отпорност значи само једну ствар: Немате другог избора. Тако је како је. И не знамо гдеће нас оваква ситуација одвести.  "Људи умиру. То важи и за Путина"  Шпигел: Одлуке које је донела Европа су можда у великој мери вођене страхом.Такве одлуке углавном нису исправне, зар не?  Крастев: Наравно да страх игра улогу. Постоје две врсте претњи. Једно долазе одљуди, а друге од природе. Путинова моћ мобилизације људи већа је од моћи климатскихпромена.
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  Шпигел: Зато што је лакше препознати непријатеља.  Крастев: Ова криза је уништила неколико стереотипа. Немци су заклали две светекраве. Северни ток 2 као симбол немачког меркантилизма, а пацифизам као симболнемачког морализма. Чак су и стереотипи о источној Европи нестали. Одједном,неемпатични Исток се поломио да прими. А све се то дешава јер постоји непријатељ којисе може препознати. Пољска влада није нагло постала демократскија у посљедње двенедеље, али је схватила да права претња њеном суверенитету не долази из Брисела,већ из Москве.    Мислим да снажне санкције САД имају мање везе са спашавањем Украјине. Америка јевише стратешка него емотивна. Увођењем санкција желе да спасу Тајван показујућиКини која би била цена ако интервенише    Шпигел: Шта је са Сједињеним Државама?  Крастев: Мислим да снажне санкције САД имају мање везе са спашавањем Украјине.Америка је више стратешка него емотивна. Увођењем санкција желе да спасу Тајванпоказујући Кини која би била цена ако интервенише.  Шпигел: Како ће Путин завршити? Руси нису познати по томе да су посебнобунтовни.  Крастев: Људи умиру. То важи и за Путина. Промене ће бити толико значајне да ће сережим морати променити да би опстао, као што ће се догодити и у Европи. Нашаекономија ће се променити, као и наше разумевање слободе и демократије. Медији су севећ променили да би се борили против дезинформација које долазе из Русије. То ћеимати последице.  Шпигел: Како мислите?  Крастев: Забранили смо Руссиа Тодаy и друге медије. Постаћемо мање толерантни.  Шпигел: Издали смо слободу мишљења?  Крастев: Могуће. Због пандемије и овог рата, држава опет игра већу улогу. У пандемијије социјална држава била та која је бринула о својим грађанима и одржавала их уживоту. У овом рату, безбедносна држава не само да штити своје грађане, већ би одњих могла нешто и да захтева: На пример, да буду спремни на жртву. Мој пријатељ радиу једној од највећих бизнис школа. Рекао сам му: Све чему подучавате студенте јебескорисно. Подједнако бескорисне као што су студије студије социјализма биле 1990.године. Свет глобализације и слободне трговине, у којем је економију интересовао самокрајњи резултат, а не политика, више неће постојати. Не знамо шта ће бити у Русијипосле Путина, нити у Европи, која се тренутно налази у романтичној фази. Али не битребало да правимо исте грешке као 1989. Тада смо мислили да ће се Исток драматичнопроменити, али не и Запад. Сада ће се Русија драматично променити. Али и ми ћемо.  (Н1, Шпигл)
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